琴书五十载 活水润古今

探寻全球文明对话中的朱子文化新貌

(上接第一版)走进这座浸润"朱子理学"的千年古镇,沿着鹅卵石铺就的兴贤古街往里走,可以看到朱熹讲学立说的兴贤书院,还有济灾救荒的朱子社仓。走到兴贤古街旁的文公山下,巨大的朱子雕像映入眼帘。雕像高71尺(约23.66米),寓意朱熹71年的生命历程。雕像左手持卷,右手捧心,仿佛正向世人讲述"正心诚意、格物致知"的理学精髓。

国庆期间,武夷山朱子文化发展有限公司工作人员姜立煌在社交媒体上发出"寻芳五夫、朝圣朱子"的邀约。生于五夫镇的姜立煌给记者念了一首打油诗:"不去天游等于白游,不坐竹排等于白来,不到五夫没有读书。"他说,朱子的很多作品都在五夫完成。比如,大家熟知的《观书有感》:"半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。问渠那得清如许?为有源头活水来。"根据考证,这首诗作于朱子37岁时,当时他在五夫家中照顾老母亲并研学著述,理学思想碰撞出灵感火花,遂写下千古名篇。

1192年,朱熹离开五夫定居建阳(今南平建阳区),8年后辞世,葬于建阳黄坑大林谷。南平市朱子文化研究会副会长祝熹说:"以前很多人觉得理学比较约束人,对朱子保留着刻板印象。现在越来越多人来到考亭书院和寒泉精舍,逐渐改变了看

考亭书院初名竹林精舍,在建阳区麻阳溪畔、玉枕山上,是朱熹创办的最后一所书院,也是他的终老之地。朱熹在这里著书立说、讲学授徒,构建了博大精深的理学体系,形成影响深远的"考亭学派"。福建自2021年起已成功举办三届考亭论坛。今年第四届考亭论坛将作为朱子学与全球文明对话大会一项重要活动同步举行。

寒泉精舍在建阳区莒口镇马伏村,是朱子创办的第一所书院。"寒泉"出自《诗经》的《邶风·凯风》,后世用"凯风寒泉之思"表达孩子感念母亲之情。朱熹在寒泉精舍为母守孝、专心治学,与友人研讨切磋,完成理学入门书《近思录》等著作。如今的寒泉精舍于2024年重建。今年暑假,很多父母带着孩子前来参观,在"敬萱孝母、寒泉修心"的主题展陈中体会朱子的孝道文化。

因为和朱熹母亲祝夫人同姓、和朱熹"同名",祝熹对推广朱子文化有一份特殊情怀。他介绍,考亭书院和寒泉精舍相隔不远,附近有武夷梦华录宋代主题街区、建盏文创园,大家走走逛逛,不知不觉受到朱子文化熏陶。"致广大而尽精微。不是所有人都要了解朱子那么多。很多人通过环带(环武夷山国家公园保护发展带)、书院、古街等有了直观感受,再慢慢发现朱子的不寻常之处。"祝熹说,"先日常,再伟大。先走近,再理解。"

南平市文化和旅游局党组成员、副局长叶添介绍,2017年福建省人民政府公布朱子祭典(南平)、朱子家宴等列人省级非物质文化遗产代表性项目名录。同年,南平市获得地方立法权后制定首部实体性地方性法规《南平市朱子文化遗存保护条例》。在文化遗存保护方面,结合当下持续开展的第四次全国文物普查工作,南平对众多朱子文化遗存进行了精心修缮和保护,完成了考亭书院朱子书房及朱子文化数据库、寒泉精舍、武夷山朱子文化园(二期)等一批标志性保护项目建设。如今,南平已登记保护的朱子文化遗存多达140处,其中国家级2处、省级11处。

福建社会科学院副研究员宋灵珊给记者展示了一份《福建省朱子文化传承发展工作大事记(1982—2025)》。三明市尤溪县多次出现:1982年,尤溪县被确认为朱子诞育地;1985年,尤溪县成立朱熹学术研究会;2001年,尤溪县全面启动朱子诞育地复原工程……

去年第三届考亭论坛在三明市尤溪县举办。 尤溪镌刻着朱熹生命中最初的烙印。朱熹祖籍徽州婺源。其父朱松,举家南迁入闽,先后到政和、尤 溪做县尉。朱熹1130年生于尤溪,在这个钟灵毓 秀的千年古县度过了7年时光,留下了"孩提问天" "沙洲画卦"等故事。

福建很多地市都有朱子遗存。漳州闽南书院山长叶明义告诉记者,朱子曾出任漳州知州,主政一年零六天。如今,在漳州白云岩紫阳书院可以看到朱子题写的对联:"地位清高,日月每从肩上过;门庭开豁,江山常在掌中看。"上联说儒者肩负社会道义,两袖清风,可昭日月,下联说儒者情系社稷苍生,身在书斋,心怀天下。

问道:穿越古今,朱子给我们留下了什么

"总书记一路往里走,到最里面一间屋舍,看到墙上印有朱子的名言'国以民为本,社稷亦为民而立',驻足凝视良久。"福建省文史研究馆馆员张建光对总书记在朱熹园考察时的这一幕印象深刻。

张建光说,朱子继承发展了孔孟的民本思想。 理论上,他从天理的高度论述民本思想,为孔孟的 民本思想找到了本体论的依据。实践中,朱子身体 力行为民造福。初任福建同安县主簿,他把《左传》 的"视民如伤"作为座右铭。担任地方官9年,他在 抗灾和办教育上政绩突出。

朱熹曾积极说服地方官员设立民间社仓,将从官府和富户借来的粮食存放于社仓内,平时可将粮食借出,待秋收后附带利息还回来。经营几年后,社仓便拥有了相当数量的"储备粮",可在必要时赈济灾民。后来各地相继效仿"朱子社仓"。

这些年,张建光多次应邀到福建各地作《我向总书记汇报朱子文化》专题讲座。他客观分析朱子理学的历史意义与现实意义,系统阐述朱子的民本思想、教育思想,启发听众深刻领会"两个结合"的精神实质。

"朱子理学的最大特征是新儒学。"作为国际儒学联合会副理事长,张建光从更宽广的角度来解读朱熹的文化价值。他认为,孔子创立的儒学,历经1000多年,面对佛教等挑战,已呈现内部不足等特征,朱子继往开来,在孔子之后集儒学之大成,开创了中国儒学的新时代。

今天谈到朱子,绕不开的问题是,如何看待朱子所提的"存天理、灭人欲"等"令人反感"的观点。接受采访的多位专家表示,朱子某种程度上被误读了。朱子提到:"饮食天理也,山珍海味人欲也。夫妻天理也,三妻四妾人欲也。"朱子肯定正常的需

求,反对过分的欲望。张建光说,当时南宋偏安一隅,"西湖歌舞几时休"。朱子希望统治者和达官贵人节制过分的欲望,希望有志于成为圣人者更加自律。今天,我们应该采取扬弃的态度,把朱子文化精华与时代精神相结合,重新认识和发现朱子文化的"本来面目"和历史意义。

武夷学院朱子学研究中心主任张品端计划10月25日在福建省图书馆为大家讲解"朱熹与中华民族精神培育"。在他看来,朱熹作为中华文化承前启后的关键人物,以自强不息激励进取、以兼容并包促进融合、以自我批判推动革新、以重视人生彰显人文关怀、以爱国主义凝聚民族认同。"这些思想已融入中华民族性格,成为文化基因的重要组成部分。"

朱熹的新儒学世界中,除了民本思想之外,最广为人知的是教育思想。中国朱子学会顾问朱清说,朱熹推行书院理学一体化,书院主讲"四书",促进中国思想史上"继往圣、开来学",培养了一代代秉持和践行"修齐治平"理想的人才。朱熹过化书院60余所,在闽北亲手创办的寒泉、云谷、武夷、考亭等4所书院里,完成《近思录》《四书集注》等主要研究成果;其制定《白鹿洞书院学规》,倡导德育为先、知行统一,深刻影响中国乃至世界的教育发展。

朱清介绍,中国古代创办书院对中华教育、学术、藏书、出版、建筑等事业的繁荣及社会主流意识的形成起到重要作用,为民族融合、中华一统做出巨大贡献。新时代掀起了"书院热"。目前全国修

卡通朱子IP与厦门、泉州、漳州和新疆昌吉的IP联动,实现了完全自给自足的良性循环发展模式。

让雷希颖自豪的是,团队打造的卡通朱子,已成为南平城市文化IP。"在南平各个地方,包括公交站牌、高铁站、一些单位的布告栏,你都能看到卡通朱子形象,它已融入城市的文明建设中。"

在文艺产品创新方面,南平打造了一系列具有 朱子文化特色的文旅精品。大型文旅山水史诗剧 目《月映武夷》今年4月首演,它以朱子文化为内 核,深度融合建盏、建本、龙鱼戏、傩舞等南平非遗 元素。依托世界单体最大的沉浸式室内水幕舞台, 通过舞蹈、视觉影像与舞台装置的巧妙结合,通过 《月映万川》《白鹭翩跹》《天心明月》等篇章,生动呈 现朱子幼年启蒙、青年求知、中年研学、晚年传学的 求学悟心之路,打造宏大唯美的文化视听体验。一 些年轻人表示,以前对朱熹的了解仅限于名字或一 些诗句,看完演出后突然想要更深入地了解这位大 儒,开始查阅相关资料。

对话:跨越海峡,走向世界

"朱子理学从清朝到现在,一直影响着台湾。" 台湾师范大学退休教授潘朝阳说,台北市每年9月 28日会在孔庙举办释奠典礼,现在台湾一些书院也 供奉着朱子,"很多都是遵循朱子家礼的规范在 做"。

潘朝阳今年到北京、上海、厦门、山东等地交



来自三明市的学子们在寒泉精舍内研学 (罗光耀 摄)

复和新建的书院逾4000所,大批历史上影响大、文化上贡献大的传统书院得到精心保护和修扩建,社会教化功能革故鼎新显见成效;现代书院如雨后春笋般拔地而起,经典传承异彩纷呈。

今年是宋明理学研究中心成立20周年。依托设立在武夷学院的宋明理学研究中心,南平先后完成"朱子学在海外的传播与影响"国家级和省级社科研究项目28个,编撰出版《朱子学与社会主义核心价值观研究》《弦诵悠长——南平书院古今》《朱子在南平——朱子文化遗存讲解词》等学术专著与普及书籍,为朱子文化保护传承奠定坚实基础。

借梯登高,南平与国际儒学联合会、中国社科院哲学研究所、尼山世界儒学中心等达成长期协作共识,深化与中国人民大学、暨南大学交流合作,组建考亭书院学术委员会,建立国际儒学联合会朱子研修基地,推动设立中国孔子基金会朱子文化专项基金,借智聚力做好朱子文化传承发展工作,提升闽北优秀传统文化影响力。

活化:人间烟火里朱子文化可触可感

在福建,朱子文化不是尘封在历史典籍中的古老符号,而是跳动在山水市井里的鲜活力量。它是孩子们参加"朱子杯"中华诗词大会等特色活动的琅琅诵读声,也是古琴演奏家们跟随朱子抚琴而歌的婉转曲调——朱熹是古琴大师,撰有《琴律说》,创作有《月坡》《碧涧流泉》《水清吟》等多首琴曲。

诸多礼乐仪式,让朱子文化变得可触可感、可亲可近。福建省南平市熹延文化传媒有限公司创始人雷希颖和妻子罗雨馨的婚礼,是在他的家乡南平市政和县举办的,遵循的是朱子礼俗。"现在的朱子婚礼既吸收朱子文化精髓,又根据现代社会需求推陈出新,受到年轻人欢迎。"

过去,"礼不下庶人","礼"被认为只适用于士和大夫以上阶层。朱子为百姓制礼,让"礼"在寻常百姓家扎根。"成年礼、敬师礼、祭祀礼、婚礼等朱子'四礼'在南平各地复兴。以朱子文化为代表的中华传统文化浸润着我们的日常生活。"雷希颖说。

作为土生土长的政和人, 雷希颖小时候爬家乡的青龙山, 路过云根书院, 没有意识到这里和朱子有什么关系。后来他渐渐了解到: 政和是朱子家族人闽首站。从祖父开始, 朱子一家三代跟政和有很深的渊源。云根书院是朱子父亲、时任政和县尉的朱松创办的。朱子的祖父、祖母和叔叔都安葬在政和。父亲在政和祭拜扫墓时, 常携朱子在身边。成年后的朱子每次到政和, 都要到云根书院和星溪书院讲授理学, 弘扬孝道。

本届考亭论坛上, 雷希颖计划分享他打造"大话熹游"文化IP项目的故事。在他看来, 朱子著有"经史子集"26部140卷, 字数约2000万字, 涵盖现实生活中的方方面面, 但皇皇巨著令人生畏, 需要重新发掘, "古语今说, 让朱子文化更贴近今天的年轻人"

从2015年至今,通过10年努力,南平市青年新媒体团队打造"大话熹游"卡通朱子形象,推出了200多部动画短视频,开发了100多款集趣味与内涵于一身的"茶、盏、竹、水"系列文创产品,并推动

流,此次因故不能来南平参会,但他希望未来可以继续两岸朱子文化之旅。"台湾年轻人需要更多到大陆交流,感受朱子文化在大陆社会中鲜活存在的情景。"

叶明义说,朱子祠堂制度对闽南人聚族抱团、 向海而生、拓展海上丝绸之路,具有特别重要的意 义。"受朱子影响,闽南人的传统家族观念特别强。 数百年来,无数闽南人过台湾、下南洋,必带着祖先 神主和祖庙香火,祠堂制度、祠堂文化也随之传遍 闽南人聚居的角落,他们的祭祖活动大多保持了传统,多数和祖籍地祭祖方式相通。"

在朱清看来,随着朱子学的传播,至清末中国各地先后建书院7500多所,为巩固"大一统"中国发挥重要作用。康熙至同治170年间,福建书院再度兴盛,鳌峰、凤池、正谊、致用等四大省城书院享誉东南,成为全台湾书院"祖庭",强劲推动"闽学(朱子学)东传"。

这些年,南平市围绕打响文化对台合作品牌,与中国人民大学合作建立中华文明两岸高端学术"研学坊",办好"一论坛、一讲坛、一课堂"等系列联培联研联讲活动,深化海峡两岸高校之间的学术交流,多主题、多层次组织学者讲学、学生研学、联修家谱等,以文为媒架起"连心桥"。同时,以武夷山朱子故里海峡两岸交流基地等为平台,连续多年举办"武夷之友"闽台港澳青年交流等活动。

朱子文化不仅是联结两岸的纽带,而且是助推国际文明互鉴的桥梁。翻阅《福建省朱子文化传承发展工作大事记(1982—2025)》,其中多次出现外宾来福建交流朱子文化的信息:韩国新安朱氏中央宗亲会、新加坡文化旅游团、马来西亚朱子后裔……

中国朱子学会秘书长、厦门大学哲学系教授谢晓东说,在东亚,朱子学在朝鲜半岛积淀了五六百年,在日本也有三四百年历史;在东南亚,朱子学在越南积淀了五六百年,后来随着华人传播到新加坡、泰国、马来西亚、印度尼西亚等。明末清初,朱子学由来华传教士带到法国、德国、英国等欧洲国家。近几十年来,北美的朱子学研究也有较大进

在谢晓东看来,朱熹"理一分殊"的哲学命题, 肯定人类各个文明既有普遍性也有特殊性,强调理 性说服而非武力胁迫,倡导王道观念和天下观念, "在全球文明对话中具有重要价值"。

张品端认为,朱熹"理一分殊"中的"理"可以和 人类命运共同体联系起来,"朱子承认人类共同价 值,相信各个国家可以求同存异平等对话,很有现 实意义"。

2021年3月以来,南平市先后与国际儒联共建 朱子研修基地,合作开展国际汉学青年学者研习

营,吸引10多个国家留学生到南平市研学。 与此同时,"朱子之路"研学品牌已连续举办18 年。今年7月,第十八届朱子之路暨2025汉学青年 学者研习营在南平市开营。来自美国、韩国、马来 西亚等20多个国家的汉学相关专业在华留学生, 齐聚朱子故里,在沉浸式研学过程中体悟朱子文 化,理解中华文明,深化国际人文交流和不同文明 互学互鉴。



让返乡青年"燃"起来

□本报记者 卢国华 通讯员 黄远凯 何英

"他乡纵有当头月,不及故乡一盏灯。返乡创业,不仅让我乡一盏灯。返乡创业,不仅让我实现了个人价值,更让我的心境愈发平和、宁静。"光泽县崇仁镇返乡创业青年高凌旭的心声道出了游子的普遍情愫:求学四方,却难得有机会如此深度审视自己的家乡。

近日,在光泽县召开的返乡青年就业创业政策对接座谈会上,高凌旭分享了自己的创业故事,他用实践证明:创业不必去远方,家乡就是好地方。

"我是'新乡人'叶华珍,来 光泽创业六年了,主要做教育培 训和文旅运营。希望通过自己 的努力让光泽的'美和好'被更 多人看见,也希望有更多年轻人 能够扎根光泽。"

"我是山宗仁油纸伞馆的林宇轩,做油纸伞是我从小的情怀,也是想让更多人知道这门非遗手艺。"

创业导师叶华珍和返乡创业代表林宇轩同样分享自己的故事,引发了在场青年的共鸣,纷纷举手"抛"出自己最关心的问题。

"我在外工作了三年,如果 现在回来创业,能够拿到多少启 动资金?"

"回光泽创业,政府在场地和设备上有没有支持?" "我想回家乡工作,但不知

"我想回家乡工作,但不 道有没有适合的岗位?"

"大家提的这些问题都很好,我们都可以给出明确答复。" 在认真听取大家的发言后,光泽 县委组织部常务副部长何海燕 随即回答,"我先回答第一个关于启动资金的问题,只要符合条件的创业者,最高可申请30万元的创业担保贷款,而且享受政府的贴息政策。"

紧接着,光泽县委人才办相 关负责人和各乡镇组织委员就 大家关心的问题进行——回应:

"我们止马镇有三峡书屋、游客服务中心等成熟的创业场地,欢迎大家来大胆尝试创业。"

"今天我们带来了30多个岗位,涉及服务业、食品加工、新媒体等领域,欢迎大家到工厂实地去看看。"

有问必答的互动形式,使当 地人才政策的解读更为生动,也 让在场青年们心中的疑惑逐一 得到解答。

"今天算比较全面了解家乡的就业创业政策,不仅可以申请创业贷款,而且镇里就有现成的场地,让我下定决心回来发展。"鸾凤镇青年张洪梅当场就决定要在家乡开办一家特色农产品电商网店,卖家乡的优质土特产。

司前乡返乡青年龚天一说: "听了县里和镇里的情况,觉得 还是有很多岗位适合我们年轻 人的,所以我刚才和老家的组织 委员互加了微信,准备节后回家 看看。"

当政策红利遇上青年才俊, 当故土情怀碰撞创业激情,光泽 正用一场场"走心"的座谈会,让 更多青年人才"回家乡来、助乡 村兴",与家乡写下"双向奔赴" 的乐章。

邵武企业综合服务中心投用

涉企政务服务实现"一站集成"

本报讯(何水树)企业发展 无小事,政务服务暖人心。近日,邵武市政务服务中心正式成立企业综合服务中心,标志着当地企业服务模式从"多头分散"全面转向"一站集成",企业各类需求实现"一口受理",为企业办事按下"加速键"。

走进邵武市政务服务中心 二楼大厅,全新打造的企业综合 服务中心专区十分醒目。8个 专属服务窗口依次排开,窗口前 清晰公示着企业增值服务事项 导览,工作人员耐心为前来办理 业务的企业代表讲解流程、解答 疑问,让企业办事更清晰、更省

"围绕邵武的特色产业,我们

推出了项目、政策、人才、法律、金融、商贸、科创、乡村振兴等8个涉企增值服务,共涵盖106个事项。"邵武市政务服务中心投资项目审批代办服务中心副主任谢毅表示,此举进一步拓展了涉企服务的广度和深度,能为重点产业提供全事项、全时段、全过程、全链条、全生命周期的服务。

据了解,企业综合服务中心的成立,是邵武市持续优化营商环境的又一务实举措。未来,邵武市将进一步优化线上线下双渠道服务供应,组建专业服务团队,为企业提供"一对一"精准指导,切实为企业发展纾困解难、保驾护航,助力当地产业高质量发展。



为拓宽企业吸纳高素质劳动力的渠道,11日,由福建省退役军人事务厅、南平市人力资源和社会保障局、市退役军人事务局主办的福建省2025年"百企千岗"巡回招聘系列活动南平市退役军人专场招聘会在武夷新区举办,共589个岗位供退役军人选择。图为招聘会活动现场。 (张行健 摄)

最低气温才10℃ 这次降温有点"猛"

本报讯(记者 严岚 通讯 员 余建华)17日,记者从市气 象局获悉,受较强冷空气影响, 19日至23日,我市有一次较明 显降温过程,过程最低气温降 幅可达8~11℃,极端最低气温 将出现在23日凌晨,可达10~ 13℃ ∘

19日起,我市气温明显下降,夜晨气温较低,市民要注意及时增加衣被,小心感冒。此外,18日、20日至21日,我市有弱降水,局部有中雨,市民外出时要备好雨具。